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16. Wahlperiode 03. 04. 2020

Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Entwicklung der Luftschadstoffmesswerte in Stuttgart
wihrend der Corona-Krise

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich seit dem 17. Mérz 2020 die Messwerte fiir Feinstaub (PM,)
und Stickstoffdioxid (NO,) an denjenigen Messstellen in Stuttgart entwickelt,
deren Ergebnisse fiir die Verhdngung von Fahrverboten mit ausschlaggebend
waren, bezogen auf die flir die Uberpriifung der Immissionsgrenzwerte rele-
vanten Tagesmittelwerte (PM;o) und Stundenmittelwerte (NO,) sowie mit An-
gabe der entsprechenden Mittelwerte, wie sie flir die einzelnen Wochen und
den untersuchten Gesamtzeitraum errechnet werden konnen?

2. Wie haben sich seit dem 17. Mérz 2020 in Stuttgart die Messwerte flir Fein-
staub (PM,) und Stickstoffdioxid (NO,) im Gesamtdurchschnitt aller Messstel-
len entwickelt, bezogen auf die fiir die Uberpriifung der Immissionsgrenzwerte
relevanten Tagesmittelwerte (PM;) und Stundenmittelwerte (NO,) sowie mit
Angabe der entsprechenden Mittelwerte, wie sie fiir die einzelnen Wochen und
den untersuchten Gesamtzeitraum errechnet werden knnen?

3. Wie sind die in der Antwort auf die Fragen 1 und 2 gemachten Angaben einzu-
ordnen im direkten Vergleich mit den entsprechenden Werten des aus dem
Vorjahr heranzuziehenden Vergleichszeitraums sowie des unmittelbar voran-
gegangenen Zeitraums zwischen dem 1. Januar und 16. Mérz 2020, jeweils un-
ter besonderer Berlicksichtigung etwaiger Hochst- und Tiefstwerte?

4. Wie hat sich seit dem 17. Mérz 2020 das Aufkommen des motorisierten Indivi-
dualverkehrs entwickelt im direkten Vergleich mit dem Vergleichszeitraum des
Vorjahres sowie mit dem unmittelbar vorangegangenen Zeitraum zwischen
dem 1. Januar und 16. Mérz 2020, jeweils unter besonderer Beriicksichtigung
etwaiger Hochst- und Tiefstwerte?
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5. Wie sind die in den Antworten auf die Fragen 1 bis 3 gemachten Angaben ein-
zuordnen in Abwégung der unterschiedlichen Einflussfaktoren wie etwa allge-
mein beziehungsweise krisenbedingt veréndertes Mobilitdtsverhalten und Wirt-
schaften oder besondere Wetterlagen?

6. Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung aus der Entwicklung der
oben abgefragten Messwerte, insbesondere mit Blick auf die Notwendigkeit ei-
ner Ausweitung beziehungsweise eines Abbaus der Verkehrsbeschrinkungen
sowie hinsichtlich der Ausgestaltung kiinftiger Gutachten zu den Luftschad-
stoffimmissionen?

03.04.2020

Deuschle CDU

Begriindung

Zur Einddimmung des Corona-Virus wurden insbesondere seit dem 17. Marz di-
verse infektionsschiitzende MaBBnahmen eingeleitet. So sind seit diesem Tag etwa
Schulen, Kindertageseinrichtungen und Kindergérten in Baden-Wiirttemberg ge-
schlossen, am Folgetag traten wiederum mit der sogenannten Corona-Verordnung
der Landesregierung weitere umfassende Einschrankungen in Kraft, etwa was den
Betrieb von Verkaufsstellen oder den Restaurantbesuch anbelangt. Auch wechsel-
ten seitdem immer mehr Beschiftigte ins Home-Office. Nach Angaben der Lan-
desanstalt fiir Umwelt Baden-Wiirttemberg (LUBW) sollen an der Messstelle des
Stuttgarter Neckartors bereits am 19. Miarz 30 Prozent weniger Fahrzeuge unter-
wegs gewesen sein als zwei Wochen zuvor. Bei den Stickoxid- und Feinstaub-
messwerten, die fiir die im Luftreinhalteplan festgeschriebenen verkehrsbeschréan-
kenden Mafinahmen mafigebend sind, war jedoch zunéchst kein positiver Effekt
zu beobachten. Diesem Umstand will diese Kleine Anfrage nachgehen.
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 3. Juni 2020 Nr. 4-0141.5/540 beantwortet das Ministerium
fur Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und
Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich seit dem 17. Mdrz 2020 die Messwerte fiir Feinstaub (PMy)
und Stickstoffdioxid (NO,) an denjenigen Messstellen in Stuttgart entwickellt,
deren Ergebnisse fiir die Verhdngung von Fahrverboten mit ausschlaggebend
waren, bezogen auf die fiir die Uberpriifung der Immissionsgrenzwerte rele-
vanten Tagesmittelwerte (PM,y) und Stundenmittelwerte (NO,) sowie mit Anga-
be der entsprechenden Mittelwerte, wie sie fiir die einzelnen Wochen und den
untersuchten Gesamtzeitraum errechnet werden kénnen?

2. Wie haben sich seit dem 17. Mdrz 2020 in Stuttgart die Messwerte fiir Fein-
staub (PM,q) und Stickstoffdioxid (NO,) im Gesamtdurchschnitt aller Messstel-
len entwickelt, bezogen auf die fiir die Uberpriifung der Immissionsgrenzwerte
relevanten Tagesmittelwerte (PM,y) und Stundenmittelwerte (NO,) sowie mit
Angabe der entsprechenden Mittelwerte, wie sie fiir die einzelnen Wochen und
den untersuchten Gesamtzeitraum errechnet werden kénnen?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Fiir die Luftschadstoffe Stickstoffdioxid (NO,) und Feinstaub PM;, wird die Im-
missionsentwicklung in den zu untersuchenden Zeitrdumen fiir die Jahre 2019
und 2020 dargestellt. Betrachtet werden die verkehrsnahen Messstellen in Stutt-
gart (Frage 1) und in Baden-Wiirttemberg als Mittelwert (Frage 2).

NO;

Fiir NO, gilt ein Grenzwert fiir den Jahresmittelwert von 40 pg/m3, auf den im
Folgenden ndher eingegangen wird.

Es existiert zudem ein 1-Stunden-Grenzwert von 200 pg/m’® bei zuldssigen
18 Uberschreitungen im Kalenderjahr. Dieser Grenzwert wird seit 2017 fldchen-
deckend in Baden-Wiirttemberg eingehalten; im laufenden Jahr 2020 wurde der
1-Stundenwert von 200 pg/m? bisher nicht iiberschritten.

Die Entwicklung fiir NO, wird anhand der NO,-Wochenmittelwerte dargestellt.
Hierbei werden die Messstellen mit kontinuierlichen NO,-Messungen verwendet;
fir Messstellen mit Passivsammlern liegen entsprechend dem Wechsel der
Sammler nur 4-Wochen-Werte vor.

Fiir Stuttgart sind dies die verkehrsnahen Messstellen Stuttgart Am Neckartor,
Stuttgart Arnulf-Klett-Platz und Stuttgart Hohenheimer Strafle. Fiir den landes-
weiten Mittelwert sind es die verkehrsnahen Messstellen Freiburg Schwarzwald-
straBe, Heilbronn Weinsberger Strafle-Ost, Karlsruhe Reinhold-Frank-Straf3e,
Leonberg Grabenstrale, Mannheim Friedrichsring, Pfinztal Karlsruher Strafe,
Reutlingen Lederstrale-Ost, Schramberg Oberndorfer Stral3e, Stuttgart Am Neck-
artor, Stuttgart Arnulf-Klett-Platz, Stuttgart Hohenheimer Strafle und Tiibingen
MiihlstraB3e.

Die Abbildungen 1 und 2 zeigen die NO,-Wochenmittelwerte vom Jahresbeginn
bis 21. April 2019 bzw. 19. April 2020.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Abbildung 1: NO,-Wochenmittelwerte an den verkehrsnahen Messstellen in Stuttgart und als

Mittelwert der verkehrsnahen Messstellen in Baden-Wiirttemberg (BW) in den Ka-
lenderwochen 1 bis 16 in 2019

NO,-Wochenmittelwerte 2020 in pg/m?
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Abbildung 2: NO,-Wochenmittelwerte an den verkehrsnahen Messstellen in Stuttgart und als

Mittelwert der verkehrsnahen Messstellen in Baden-Wiirttemberg (BW) in den Ka-
lenderwochen 1 bis 16 in 2020

Feinstaub PM,,

Fiir Feinstaub PM, gelten die Grenzwerte fiir den Jahresmittelwert von 40 pg/m’
und den Tagesmittelwert von 50 pg/m?* bei zuldssigen 35 Uberschreitungen im
Kalenderjahr. Der Grenzwert fiir den PMj,-Jahresmittelwert wird seit 2011

flichendeckend in Baden-Wiirttemberg eingehalten, der Grenzwert fiir den PM;,-
Tagesmittelwert seit 2018.
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Die Entwicklung fiir PM;, wird anhand der PM;,-Tagesmittelwerte dargestellt.
Hierbei werden die Messstellen mit kontinuierlichen PM;(-Messungen verwendet.
Zwar sind fiir die Beurteilung der Luftqualitét die Ergebnisse des gravimetrischen
Referenzverfahrens maBigeblich; jedoch lagen diese zum Zeitpunkt der Auswer-
tung lediglich bis 24. Marz 2020 vor.

Fiir Stuttgart sind dies die verkehrsnahen Messstellen Stuttgart Am Neckartor und
Stuttgart Arnulf-Klett-Platz. Fiir den landesweiten Mittelwert sind es die ver-
kehrsnahen Messstellen Freiburg Schwarzwaldstrae, Karlsruhe Reinhold-Frank-
Strale, Mannheim Friedrichsring, Reutlingen Lederstrale-Ost, Stuttgart Am
Neckartor, Stuttgart Arnulf-Klett-Platz und Tiibingen Miihlstraf3e.

Im Ergebnis traten in Stuttgart Am Neckartor bis zum 19. April 2020 7 Uber-
schreitungstage des Grenzwerts fiir PM,, im Tagesmittel auf, wihrend es im Vor-
jahr zu diesem Zeitpunkt bereits 20 Uberschreitungstage waren.

Die Abbildungen 3 und 4 zeigen die PM,,-Tagesmittelwerte vom 1. Januar bis
zum 19. April fiir die Jahre 2019 und 2020.

PM,,-Tagesmittelwerte (01.01.2019 - 19.04.2019) in pg/m?
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Abbildung 3: PM,,-Tagesmittelwerte an den verkehrsnahen Messstellen in Stuttgart und als Mit-
telwert aller verkehrsnahen Messstellen in Baden-Wiirttemberg (BW) im Zeitraum
1. Januar bis 19. April 2019
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Abbildung 4: PM,,-Tagesmittelwerte an den verkehrsnahen Messstellen in Stuttgart und als Mit-
telwert aller verkehrsnahen Messstellen in Baden-Wiirttemberg (BW) im Zeitraum
1. Januar bis 19. April 2020

3. Wie sind die in der Antwort auf die Fragen 1 und 2 gemachten Angaben einzu-
ordnen im direkten Vergleich mit den entsprechenden Werten des aus dem Vor-
Jjahr heranzuziehenden Vergleichszeitraums sowie des unmittelbar vorange-
gangenen Zeitraums zwischen dem 1. Januar und 16. Mdrz 2020, jeweils unter
besonderer Beriicksichtigung etwaiger Hochst- und Tiefstwerte?

Deutlich zu erkennen sind die geringeren NO,- und PM,,-Konzentrationen im
Jahr 2020 im Vergleich zum Jahr 2019. Dies ist mafigeblich auf die umgesetzten
LuftreinhaltemaBBnahmen, aber auch auf das Wettergeschehen zuriickzufiihren. So
war der Januar vergleichsweise mild und im Februar und Anfang Mérz 2020 fiihr-
te u. a. der Durchzug zahlreicher Tiefdrucksysteme zu einem guten Luftaustausch
und damit zu niedrigen Immissionskonzentrationen (Abbildung 2 und 4).

Im Mérz 2020 ist das Kfz-Verkehrsaufkommen ab Mitte des Monats aufgrund der
mit der Corona-Verordnung verbundenen Beschrankungen stark zuriickgegangen,
was zu geringeren Verkehrsemissionen fiihrte (siche Frage 4). Allerdings hatten
in der zweiten Hilfte des Mérz auch austauscharme Wetterlagen und die aufgrund
des sommerlichen und strahlungsintensiven Wetters verstirkten luft-chemischen
Prozesse groBen Einfluss auf die kurzzeitige Entwicklung der NO,-Konzentratio-
nen. Der Einfluss der Witterung nimmt bei einem ldngeren Betrachtungszeitraum
von mehreren Jahreszeiten beispielsweise von einem Jahr ab.

Der Vergleich der NO,-Wochenmittelwerte fiir 2019 und 2020 (Abbildung 1 und 2)
zeigt, dass bereits vor den coronabedingten Beschridnkungen und daher unabhén-
gig von dem daraus resultierendem Riickgang der Verkehrszahlen eine sehr posi-
tive Entwicklung der Messwerte fiir NO, erkennbar war. Die Messwerte Am
Neckartor beispielsweise lagen schon in den Wochen vor den Beschrinkungen
deutlich unter dem Wert von 40 pg/m?3, d. h. dem fiir den NO,-Jahresmittelwert
geltenden Grenzwert, und sehr deutlich unter dem Vorjahresniveau.
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4. Wie hat sich seit dem 17. Mdrz 2020 das Aufkommen des motorisierten Indivi-
dualverkehrs entwickelt im direkten Vergleich mit dem Vergleichszeitraum des
Vorjahres sowie mit dem unmittelbar vorangegangenen Zeitraum zwischen
dem 1. Januar und 16. Mdrz 2020, jeweils unter besonderer Beriicksichtigung
etwaiger Hochst- und Tiefstwerte?

Verkehrszédhlungen werden in Stuttgart von der Landesanstalt fir Umwelt Baden-
Wiirttemberg (LUBW) an den beiden Standorten Stuttgart Am Neckartor und
Stuttgart Hohenheimer StraBe durchgefiihrt. Fiir die beiden Messstandorte Stutt-
gart TalstraBe und Stuttgart Pragstrafie liegen dem Verkehrsministerium lediglich
Verkehrszdhlungen der Stadt Stuttgart vor, die den Zeitraum bis Ende Mirz be-
treffen. Sie verhalten sich &hnlich den nachfolgend dargestellten Entwicklungen.
Die beiden Zahlstellen zeigen, dass der Verkehr durch Kfz wihrend der Corona-
Beschriankungen im Vergleich zum gleichen Zeitraum des Vorjahres um 49 Pro-
zent (Stuttgart Am Neckartor) bzw. 48 Prozent (Stuttgart Hohenheimer Straf3e)
zurlickgegangen ist (jeweils Zeitraum 17. Mérz bis 19. April). Im Vergleich zum
Zeitraum 2020 ohne Corona-Beschriankung (1. Januar bis 16. Mirz 2020) liegen
die Riickgidnge des MIVs wihrend der Corona-Beschrankungen bei 40 Prozent
(Stuttgart Am Neckartor) bzw. bei 41 Prozent (Stuttgart Hohenheimer Straf3e).

Werden die Zeitrdume 1. Januar bis 16. Méarz der Jahre 2020 und 2019 verglichen
(ohne Corona-Einfluss), so zeigt sich an der Zihlstelle Stuttgart Am Neckartor
von 2019 auf 2020 ein Riickgang um 10 Prozent; an der Zéhlstelle Stuttgart Ho-
henheimer Strafle liegt der Riickgang bei 7 Prozent. Werden nur Pkw und Kraft-
rader ohne leichte und schwere Nutzfahrzeuge betrachtet, verschieben sich die
Riickginge zum Teil geringfiigig. Dieser Vergleich zeigt die Wirkung einer Kombi-
nation von Mafinahmen zur Luftreinhaltung, unter anderem die zum 1. April 2019
eingefiihrte Tarifreform im VVS, die im Juni 2019 eingefiihrte Busspur sowie Ge-
schwindigkeitsbeschrankungen auf den betreffenden und vorgelagerten Strecken-
abschnitten.

Tabelle 1: Durchschnittliche tdgliche Verkehre (kurz DTV) in Fahrzeugen pro
Tag fiir die beiden Verkehrszdhlstellen Stuttgart Am Neckartor und
Stuttgart Hohenheimer Stralie

Stuttgart Stuttgart
Am Neckartor Hohenheimer Strafe

17.03.-19.04.2020 33800 16100

vor Corona

17.03.-19.04.2019 65320 31170
01.01.-16.03.2019 62500 29650
01.01.-16.03.2020 56330 27430

DTV in Fz/Tag

5. Wie sind die in den Antworten auf die Fragen 1 bis 3 gemachten Angaben ein-
zuordnen in Abwdgung der unterschiedlichen Einflussfaktoren wie etwa allge-
mein beziehungsweise krisenbedingt verdndertes Mobilitditsverhalten und Wirt-
schaften oder besondere Wetterlagen?

Die Verkehrszahlen haben sich durch die Corona-bedingten Maflnahmen an den
Zihlstellen deutlich reduziert. Dies hat die bereits vor der Corona-Krise aufgrund
der ergriffenen MaBinahmen und der vermehrten Marktdurchdringung von schad-
stoffarmen Fahrzeugen absehbare und sehr positive Entwicklung der Messwerte
fiir Stickstoffdioxid-(NO,) nochmals verstérkt.

Auch Wetterphidnomene kénnen zu kurzfristigen Schwankungen der gemessenen
NO,-Belastungen fiihren (auch bei gleichbleibenden NOx-Emissionen). Beim
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Vergleich kurzer Betrachtungszeitraume kann der Einfluss des Wettergeschehens
sehr stark ins Gewicht fallen.

6. Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung aus der Entwicklung der
oben abgefragten Messwerte, insbesondere mit Blick auf die Notwendigkeit ei-
ner Ausweitung beziehungsweise eines Abbaus der Verkehrsbeschrinkungen
sowie hinsichtlich der Ausgestaltung kiinfiiger Gutachten zu den Lufischadstoff-
immissionen?

Die Entscheidung iiber die Ausweitung der Verkehrsbeschrankungen in Stuttgart
war gemdal der 5. Fortschreibung des Stuttgarter Luftreinhalteplans fiir den April
auf Basis der Messwerte der ersten drei Monate und einer prognostischen Ein-
schitzung fiir den NO,-Jahresmittelwert in 2020 vorgesehen.

Aktuell beobachtet die Landesregierung, wie sich die Verkehrssituation und die
NO,-Konzentrationen entwickeln. Aus diesem Grund hat das Land den Verwal-
tungsgerichtshof Baden-Wiirttemberg darum gebeten, das Beschwerdeverfahren
ruhen zu lassen. Hierfiir wére die Zustimmung der Deutschen Umwelthilfe e. V.
erforderlich gewesen, die jedoch nicht erfolgte. Der Verwaltungsgerichtshof Ba-
den-Wiirttemberg hat daraufhin entschieden und mit Beschluss vom 14. Mai 2020,
Az. 10 S 461/20, die Beschwerde des Landes und die Anschlussbeschwerde des
Deutsche Umwelthilfe e. V. gegen den Beschluss des Verwaltungsgerichts Stutt-
gart vom 21. Januar 2020, Az. 17 K 5255/19, zuriickgewiesen. Das Land Baden-
Wiirttemberg miisse nach dem Beschluss des Verwaltungsgerichts Stuttgart
entsprechend des Urteils des Verwaltungsgerichts Stuttgart vom 26. Juli 2017,
Az. 13 K 5412/15, in seiner Fassung durch Urteil des Bundesverwaltungsgerichts
vom 27. Februar 2018, Az. 7 C 30.17, den Luftreinhalteplan Stuttgart mit Ver-
kehrsverboten fiir Diesel-Kfz der Euro-Norm 5/V auf dem kompletten Gebiet der
Umweltzone Stuttgart fortschreiben. Nach dem Beschluss des Verwaltungsge-
richtshofs sei das Urteil des Verwaltungsgerichts Stuttgart noch nicht erfiillt.
Nachtriigliche Anderungen der Sach- und Rechtslage, welche evident sind und
damit im Vollstreckungsverfahren beriicksichtigt werden miissen, seien nicht ge-
geben. Das Land Baden-Wiirttemberg wird daher eine Vollstreckungsabwehr-
klage und zusitzlich einen einstweiligen Antrag auf aufschiebende Wirkung beim
Verwaltungsgericht Stuttgart erheben, um nachtriigliche Anderungen, wie die
deutliche Verbesserung der Luftschadstoffbelastung in Stuttgart, vortragen zu
konnen.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


